

КІЕВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць
1 и 15-го числа.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою и безъ пересылки
три руб. сереб.

1-го мая

№ 9.

1862 года.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ.

Высочайшія повелѣнія.

Его Императорское Величество, во вниманіе къ быстрому и успѣшному распространенію народныхъ училищъ при приходскихъ церквахъ кіевской епархіи, Высочайше повелѣтъ соизволилъ объявить преосвященному митрополиту кіевскому Арсенію и духовенству кіевской епархіи признательность отъ Августѣйшаго имени Его Величества.

— Высочайшимъ указомъ, даннымъ правительствующему сенату 4-го марта, директоръ духовно-учебнаго управленія при Святѣйшемъ Синодѣ, дѣйствительный статскій совѣтникъ, князь Урусовъ, въ награду отличной—усердной и полезной службы, Всемилостивѣйше пожалованъ статскій-секретаремъ Его Императорскаго Величества, съ оставленіемъ въ настоящей должности и въ придворномъ званіи.

— Въ 30-й день декабря 1861 года послѣдовало Высочайшее соизволеніе на принятіе завѣщаннаго коллежскимъ ассесоромъ

Василіемъ *Колобковымъ* (умершимъ) капитала 27 т. руб. сер. въ пользу священно-церковно-служительскихъ сиротъ, воспитывающихся въ Тульскомъ дѣвичьемъ училищѣ и на употребленіе сего капитала сообразно съ волею завѣщателя. Въ завѣщаніи же г. Колобковъ написалъ, чтобы капиталъ, какой будетъ вырученъ чрезъ продажу его имѣнія, былъ раздѣленъ на двѣ половины, и получаемые съ одной половины проценты употреблять на содержаніе преимущественно круглыхъ сиротъ дѣвицъ до 18-ти лѣтняго ихъ возраста, съ именованіемъ ихъ „воспитанницами г. Колобкова,“ съ другой же половины проценты составили бы особый капиталъ, и изъ него выдавать каждой воспитанницѣ Колобкова, при выходѣ въ замужество, по 143 р. сереб. Если же за симъ будетъ остатокъ въ запасномъ капиталѣ, то изъ остатка производить, по назначенію епархіальнаго преосвященнаго, круглымъ сиротамъ дѣвицамъ, пребывающимъ внѣ заведенія и, по болѣзненному состоянію или увѣчью, не могущимъ поступить въ замужество,—на содержаніе ежегодно по 28 р. 57 коп. сереб.



Распоряженія святѣйшаго Синода.

— Въ указѣ святѣйшаго Синода отъ 20-го марта сего 1862 г., за № 785 по вопросу о порядкѣ избранія настоятелей и настоятельницъ въ общежительные монастыри изъяснено: Благоустройству общежительныхъ монастырей не благопріятствуютъ иногда слѣдующія обстоятельства: 1) Въ общежительный монастырь опредѣляется иногда настоятель изъ постороннихъ, незнающій особенныхъ постановленій и правилъ того монастыря, или вообще незнакомый съ устройствомъ общежительныхъ монастырей, или даже совсѣмъ не имѣющій опытности въ монашеской жизни,

только что постриженный изъ блага духовенства. Таковъ не безъ труда входитъ съ мѣстною братіею въ отношеніе братолюбія и единодушія, не всегда вѣрно поддерживаетъ мѣстный порядокъ, мало ему извѣстный, и иногда не удерживается и отъ нововведеній, смущающихъ и разстроивающихъ братство.

2) По древней простотѣ, въ нѣкоторыхъ общежительныхъ монастыряхъ, завѣдываніе ими слишкомъ исключительно сосредоточивается въ настоятель. Отъ того произволь настоятеля иногда преступаетъ предѣлы, не представляется удобства при способлять людей къ прохожденію должностей, а, въ случаѣ тяжкой болѣзни или смерти настоятеля, иногда не остается лица, отвѣтствующаго за точную извѣстность и цѣлость монастырской собственности. Въ предупрежденіе такихъ неблагопріятныхъ случаевъ, признавая благопотребнымъ оградить избраніе настоятелей въ общежительные монастыри твердыми правилами, Святейшій Синодъ опредѣляетъ: 1) Избраніе въ монастыри сіи настоятелей установить на слѣдующихъ основаніяхъ: I) Настоятель общежительнаго монастыря избирается преимущественно изъ братіи того же монастыря, а, въ случаѣ нужды, изъ другаго монастыря, также общежительнаго. II) Избраніе настоятеля происходитъ при благочинномъ монастырей, или, въ случаѣ нужды, при другомъ довѣренномъ отъ епархіальнаго преосвященнаго лицѣ, по молитвѣ, въ собраніи всѣхъ монашествующихъ. III) Если не окажется простаго единогласнаго избранія, то предоставляется каждому изъ монашествующихъ отдѣльно, въ своей келліи, написать имя избираемаго имъ старца, и въ свернутой или запечатанной запискѣ, по возобновленіи собранія, положить въ одну общую чашу, изъ которой тогда же записки вынимаются, записываются особо показанныя въ нихъ имена, и отмѣчается, кто сколько разъ поименованъ, или, что то же, кто сколько получилъ голосовъ.

IV) Объявляя избранных братією кандидатахъ на должность настоятеля, послѣдуетъ ли единогласное избраніе одного лица или произойдетъ разногласіе, епархіальный преосвященный, съ изъясненіемъ обстоятельствъ избранія и съ присовокупленіемъ своего мнѣнія представляетъ на усмотрѣніе Святѣйшаго Синода.

V) Если бы преосвященный усмотрѣлъ важныя причины, препятствующія утвержденію избранныхъ братією кандидатовъ, то въ представленіи объ нихъ на основаніи предыдущаго пункта Святѣйшему Синоду, онъ можетъ присовокупить и своего кандидата, но не иначе, какъ изъ тогоже или другаго, также общежительнаго, монастыря.

VI) Настоятель общежительнаго монастыря, въ лицѣ намѣстника или казначея, смотря по степени монастыря, имѣетъ дѣятельнаго помощника, который, состояя у него въ послушаніи наравнѣ съ прочією братією, содѣйствуетъ ему въ распоряженіяхъ и въ охраненіи монастырской собственности, заступаетъ его мѣсто во время отсутствія его, и, въ случаѣ тажкой болѣзни или смерти настоятеля, отвѣтствуетъ за сохраненіе порядка и собственности монастырской.

VII) Правила сіи примѣняются и къ женскимъ общежительнымъ монастырямъ.

2) Какъ нѣкоторые общежительные монастыри имѣютъ свои утвержденные уставы, а другіе, не имѣя ихъ, по преданію сохраняютъ нѣкоторыя благочестивыя и назидательныя учрежденія, особенно имъ принадлежащія: то, дабы охранить сіи учрежденія отъ произвольныхъ измѣненій, предоставить епархіальнымъ преосвященнымъ сдѣлать распоряженіе, чтобы каждый настоятель особыя правила и обычаи своего монастыря, повѣривъ точность преданія старѣйшими изъ братій, описалъ обстоятельно и, за подписью своей и старшей братіи, представилъ преосвященному на разсмотрѣніе и утвержденіе для неизмѣннаго сохраненія.

3) О настоящемъ опредѣленіи Святѣйшаго Синода дать знать московской и гру-

зино-имеретинской святѣйшаго синода конторамъ, синодальнымъ членамъ и прочимъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а также ставропигіальнымъ лаврамъ и монастырямъ, для зависящихъ распоряженій, печатными указами.

— Указомъ святѣйшаго Синода отъ 19 марта 1862 года дано знать по всему духовному вѣдомству о вступленіи г. обер-прокурора св. Синода, Свиты Его Императорскаго Величества генераль-маіора, Алексія Петровича Ахматова въ отправленіе своихъ обязанностей.



Распоряженія епархіальнаго начальства.

— Кіевская духовная консисторія, во исполненіе резолюціи его высокопреосвященства отъ 11-го минувшаго марта, подтверждаетъ духовенству кіевской епархіи, дабы, безъ разрѣшенія духовнаго и гражданскаго начальствъ, нигдѣ, кромѣ кладбищъ, не были водружаемы и поставляемы кресты, столбы съ кружками, каплицы и статуи въ память какихъ либо событій, а если гдѣ таковыя поставленія случатся, немедленно доносить начальству, когда, кѣмъ, по какому случаю и съ чьего дозволенія то учинено.

— Въ приходѣ николаевской церкви м. Медвина учреждено съ 1859 по 1862 г. 5-ть школъ стараніемъ заштатнаго священника Максима Левитскаго и сына его мѣстнаго священника Николая Левитскаго. Въ 1-й, открытой въ 1859 г. въ особенномъ домѣ священника Максима Левитскаго, обучается 22 ученика, и преподаваніемъ въ ней занимается приходскій священникъ съ дьячкомъ Левицкимъ; во 2-й обучается 33 дѣтей, въ 3-й 18-ть дѣтей, въ 4-й 12-ть, въ 5-й 30, подъ наблюденіемъ священника и руководствомъ учителей изъ вре-

менно-обязанныхъ обывателей и одного изъ дворянъ. На содержаніе 4-хъ первыхъ школъ отпущено изъ волостнаго правленія 10 руб., а приходскимъ священникомъ пожертвовано 6 руб. 50 коп., 110 букварей, 10 катихизисовъ, 20 часослововъ. По доведеніи о семъ до свѣдѣнія епархіальнаго начальства, резолюціей его высокопреосвященства отъ 21-го апрѣля, повелѣно: священнику Левитскому, за его примѣрное усердіе по дѣлу народнаго образованія своихъ прихожанъ, объявить архипастырскую признательность, а о самомъ устройствѣ и способѣ содержанія школъ донести святѣйшему Синоду, вмѣстѣ съ другими подобными примѣрами, какіе въ теченіе года окажутся.

— Воспитанникъ кіевской духовной семинаріи Иванъ Базилъ-вичъ, 18-го марта 1862 г., рукоположенъ во священника въ с. Санжариху черкаскаго уѣзда.



К І Е В С К І Я ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го мая

№ 9.

1862 года.

ОТДѢЛЪ ВТОРЫЙ.

Содержаніе: а) Слово въ день рожденія Государя Императора. б) Вѣдомость о церквахъ кіево-подольской протопопіи 1784 года. г) Братства. д) Попечительный Совѣтъ о приходскихъ бѣдныхъ. е) Извѣстія и замѣтки.

С Л О В О

на день Рожденія Благочестивѣйшаго Государя Императора
АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА (*).

*Азъ возставихъ его съ правдою царя,
и вси путіе его правы: сей созиждетъ
градъ мой и плъненіе людей моихъ воз-
вратитъ, не по мздь, ни по даромъ,
рече Господь Саваоохъ.*

Иса. 45. 13.

Это пророчество о Персидскомъ царѣ Кирѣ, котораго Господь избралъ быть освободителемъ народа своего отъ вавилонскаго плъна. Оно свидѣтельствуесть о томъ, что промысль Божій, для блага св. церкви, чудесно дѣйствуетъ иногда

(*). Произнесенное 17-го сего апрѣля въ кіево-софійскомъ соборѣ каведральнымъ протоіереемъ Іоанномъ Скворцевымъ.

въ самихъ царяхъ языческихъ, не знающихъ Бога истиннаго, какъ не зналъ Его и Киръ, хотя не могъ не сознавать на себѣ укрѣпляющей десницы Всевышняго: *ты же не позналъ еси Мене*, говоритъ Господь, *яко Азъ есмь Господь Богъ, укрѣпихъ тя и не позналъ еси Мене* (—5).

Христіане—россіяне! кто изъ насъ не увѣренъ въ особеннѣйшемъ промыслѣ Божіи надъ нашими царями благочестивѣйшими, которые не только знаютъ Бога истиннаго, но и съ благоговѣйнымъ сознаниемъ высокаго служенія своего въ царствѣ благодати, какъ первые почитатели церкви православной, дѣйствуютъ во славу Божію. Преимущественно видимъ это въ нынѣ царствующемъ великомъ помазанникѣ Божіи, и прилагая къ нему высокое значеніе пророчества Исаія можемъ сказать: повстинѣ возставилъ Его Богъ съ правдою царя и вси путіе Его правы: т. е. подлинно всѣ дѣянія всемилостивѣйшаго Государя нашего ознаменованы правотою и истиною; Ему ввѣрилъ Всевышній созиданіе града Божія, ибо предоставилъ Ему великое участіе въ устроеніи царства благодатнаго на землѣ; Ему даровалъ мѹдрость и силу для возвращенія и распространенія благоустроенной свободы миллионамъ подданныхъ, *и не по мзду, ни по даромъ*, но по одному великодушію, по чистой благодати и правотѣ.

Будемъ же внимательны, братія, къ великому дѣлу, которое, по всевышнему устроенію, совершается въ наше время, и зная, что оно происходитъ изъ чистаго источника благодати и правоты сердца царева, содержамаго въ руцѣ Божіей, не попустимъ и мы, въ нашихъ общежительныхъ отношеніяхъ, ничево противнаго благодати и правотѣ.

Припомнимъ, что слѣдовало за освобожденіемъ Израильтянъ отъ плѣна, которое совершить предоставлено было Киру. Народъ, прежде весьма склонный къ идолопоклонству, совершенно освободился отъ этой языческой мерзости, устроилъ второй Іерусалимскій храмъ и самъ по себѣ никогда не осквер-

ннль его языческимъ богослуженіемъ; въ этотъ храмъ ожидалъ, по пророчеству, явленія своего божественнаго царя— Мессіи, не отвергая и законнаго служенія царямъ персидскимъ: за то и наслаждался благоденствіемъ и миромъ долгое время. Все это было тогда, когда вожди его были вѣрны Господу и служили чистымъ зеркаломъ правды и истины для народа, подобно благочестивому князю Зоровавелю и первосвященнику Иисусу, которые, въ пророчествѣ Захаріи, сравниваются съ двумя маслинами, наполняющими елеемъ златый свѣтильникъ Божій (Зах. 4, 2. 14). Но все измѣнилось, когда вожди народа забыли свое званіе, представили въ себѣ примѣръ другаго идолопоклонства, утонченнаго, не менѣе постыднаго, т. е. корыстолюбія и властолюбія. Тогда явились смуты народныя; сталъ ощутительнымъ въ Іудеѣ опять гнетъ ига языческаго; все начало разстроиваться и падать. Такимъ образомъ то, что даровано было *не по мзду, ни по даромъ*, т. е. гражданская свобода, терялось или употреблялось во зло пристрастіемъ ко мзду и дарамъ.

Да будетъ это урокомъ для временъ нашихъ!

Мы увѣрены, что Высочайше дарованное благо законной свободы нашему народу, издревле свято хранящему вѣру православную и вѣрность къ царю, послужитъ новымъ и сильнѣйшимъ побужденіемъ для него къ сохраненію и возвышенію тѣхъ же похвальныхъ качествъ. При лучшемъ устройствѣ и направленіи силъ народа, при распространеніи въ немъ истиннаго просвѣщенія мало-по-малу, даже, можетъ быть, въ немногіе годы исчезнуть у насъ и тѣ вѣковыя остатки древняго язычества, которые, къ сожалѣнію, видимы въ разныхъ народныхъ суевѣріяхъ и предрасудкахъ, и въ нѣкоторыхъ грубыхъ и постыдныхъ порокахъ. Ибо свойство свободы истинной возвышать духъ, освобождать его отъ внутреннихъ узъ, стѣсняющихъ правильную дѣятельность разума и воли чловѣка, а свойство просвѣщенія истиннаго распространять кругъ

полезныхъ знаній, достойныхъ человѣка, и указывать ему высшія потребности и цѣли его жизни. Можемъ, говорю, и въ правѣ ожидать наилучшихъ плодовъ для церкви и отечества; но какъ, съ какимъ необходимымъ условіемъ? Примѣры древніе, указанные намъ въ словѣ Божіи, показываютъ, что все это не можетъ быть иначе, какъ если вожди народа будутъ всегда благонамѣренными и ревностнѣйшими руководителями его, будутъ чуждыми мздоимства и тщеславнаго властолюбія, словомъ, если высшія сословія будутъ примѣромъ христіанскихъ и гражданскихъ добродѣтелей для сословій низшихъ.

Въ самомъ дѣлѣ, братіе, образованіе народа, направленіе силъ его ко всему доброму, общеплезному, достойному человѣка и христіанина, не тоже ли что воспитаніе? А воспитаніе, какъ дознано вѣковыми опытами, лучшее и вѣрнѣйшее то, когда дѣйствуемъ на воспитываемыхъ не однимъ умомъ и словомъ, а болѣе сердцемъ, любовію, дѣятельнымъ участіемъ въ нуждахъ ихъ, благоразумнымъ снисхожденіемъ къ ихъ слабостямъ, и — что главное, — добрымъ, живымъ примѣромъ. Дѣти скоро теряютъ довѣренность къ своимъ наставникамъ, когда замѣчаютъ ихъ несправедливость въ отношеніи къ себѣ, охлаждаютъ и въ любви къ нимъ, когда въ нихъ не видятъ любви и благожеланій, а чувствуютъ или одну холодность и строгость, или небреженіе и презрѣніе: тогда никакія наставленія, никакія истины и мудрыя правила не сильны укорениться въ сердцахъ дѣтей, и останутся безплодными. Такъ бываетъ, такъ всегда будетъ и при образованіи народа. Благіе, безкорыстные, христіански любящіе народъ вожди его, ревностно пекущіеся о его благосостояніи и образованіи, не лишаются мзды трудовъ своихъ, — а эта мзда состоитъ и должна быть поставляема не въ выгодахъ вещественныхъ, корыстныхъ, а въ самомъ благоусиѣніи и нравственномъ возвышеніи народа, въ общей пользѣ для отечества. Прекрасно слово пророческое сравниваетъ такихъ вождей съ деревьями

масличными, которыя весь избытокъ тука своего отдають на пользу людямъ, для ихъ питанія, врачеванія и для возжженія ихъ свѣтильниковъ. Подобная питательная, лечебная и просвѣтительная сила должна быть въ вождяхъ народа. Какъ объясняетъ это Апостоль Павелъ, когда учить вѣрующихъ: *знайте труждающихся у васъ и настоятелей вашихъ о Господь и имйте ихъ по презлиха въ любви за дѣло ихъ* (1 Сол. 5, 12. 14), а самимъ настоятелямъ даетъ такое наставленіе: *вразумляйте безчинныя, утѣшайте малодушныя, заступайте немощныя, долготерпите ко всѣмъ* (—14); *аще и упадетъ человекъ въ нѣкое прегрѣшеніе, вы духовнии* (т. е. имѣющіе высшую силу духа) *исправляйте такового духомъ кротости, блюдыи себе, да не и ты искушенъ будеши; другъ друга тяготы носите и тако исполните законъ Христова* (Гал. 6, 1. 2).

Но исполняютъ ли законъ Христовъ—законъ любви и правды, исполняютъ ли даже законъ здраваго разума тѣ вожди, которые во всемъ руководствуются корыстью или властолюбіемъ? Кому и какую они приносятъ пользу? Мы замѣтили, что несправедливость, какую замѣчаютъ въ наставникахъ своихъ дѣти, холодность и небреженіе всего болѣе вредятъ воспитанію. Чтоже несправедливѣе мздоимства и корыстолюбія, и что болѣе поселяетъ въ другихъ недовѣріе и отвращеніе, какъ не гордость и превозношеніе? Мздоимству ли быть въ тѣхъ, которые именуется попечителями и отцами народа? Оно дѣлаетъ ихъ не попечителями, а разорителями,—не отцами, а врагами его. Отъ нихъ ожидаютъ законнаго суда и правды, а они оказываются прежде всѣхъ неправедными и законопреступными; у нихъ ищутъ защиты, покровительства, помощи, а получаютъ отъ нихъ обиду къ обидѣ, рану къ ранѣ, скорбь къ скорби. Такъ жестоко зло отъ корыстолюбія, если оно обуяетъ самыхъ сильныхъ земли. Что сказать о гордости и тщеславіи? Въ нашъ вѣкъ, хваля-

щійся просвѣщеніемъ, едвали кто найдется, который почиталъ бы себя по природѣ высшимъ человѣка, презиралъ бы, уничижалъ другихъ потому только, что слабости и пороки, всѣмъ общіе, не прикрыты у нихъ покрываломъ блестящимъ, не прикрашены совнѣ, такъ какъ у него. Едва ли, говорю, возможна нынѣ столь нелпная гордость. Но къ сожалѣнію, всегда возможна вѣкоторая холодность и нерадѣіе въ отношеніи къ меньшимъ братіямъ нашимъ. И этого-то не должно быть въ насъ, Бр. Если будемъ равнодушны ко благу ближнихъ, и наблюдать однѣ свои пользы, то тщетны надежды наши что нибудь совершить общепользное, благотворное для любезнаго нашего отечества.

Не забудемъ наконецъ замѣтить въ особенности то, что всего приличнѣе, всего нужнѣе для вождей и наставниковъ народа. Нужнѣе всего, чтобы они, сближаясь съ народомъ, были и ближайшими для него примѣрами благочестія велицемирнаго, любви къ ближнимъ чистой, безкорыстной. Такъ, возлюбленные, это искони извѣстная истина, что примѣръ добрый учитъ дѣйствительнѣе всякаго другаго наставленія, убѣждаетъ сильнѣе всякаго краснорѣчиваго слова. Особенно это нужно тамъ, гдѣ хотимъ участвовать въ столь святомъ и великомъ дѣлѣ, каково образованіе народа. Мы хотимъ сообщить ему наше просвѣщеніе? покажемъ же въ самихъ себѣ, какъ должно пользоваться просвѣщеніемъ на самомъ дѣлѣ, покажемъ какъ оно благотворно въ самой жизни, какъ устрояетъ благо общее и частное. Мы уважаемъ права свободы законной? покажемъ же и то, какъ законно употреблять эти права, нисколько не ослабляя нашихъ существенныхъ обязанностей. Ибо не всякій ли даръ Божій можно употреблять во благо и во зло? И чѣмъ даръ выше, тѣмъ злоупотребленіе его бываетъ губительнѣе. Не мечъ ли обоюду острый самая наука въ рукахъ человѣка невѣрующаго и безнравственнаго? Не говорятъ ли сами любомудрые міра, что я высшее право человѣческое,

если ставитъ себя выше всѣхъ обязанностей, есть высшая неправда? Не дай Богъ видѣть намъ такіе примѣры на пагубу меньшихъ братій нашихъ, на униженіе самаго отечества. Напротивъ, да дастъ намъ благость Божія ощущать тамъ наиболѣе теплоты любви христіанской, гдѣ болѣе свѣта познаний, и видѣть тѣмъ болѣе плодовъ вѣры православной — благихъ дѣлъ, чѣмъ пространнѣе открывается поле дѣятельности, при распространеніи правъ гражданскихъ. Истинное просвѣщеніе да утвердитъ въ насъ ту святую истину, которую возвѣщаетъ слово Божіе, т. е. что *всѣ мы едино тѣло, всѣ братія, всѣ уды или члены одного тѣла Христова, что миліиціясы уды тѣла сего немощнѣйшими быти, пужнѣйши суть и ихже мнѣмъ безчестнѣйшихъ быти, симъ честь множайшую прилагаемъ и аще страждетъ единъ уды, съ нимъ страждутъ вси уды; аще ли славится единъ уды, съ нимъ радуются вси уды* (1 Кор. 12, 22. 23. 26). Эта истина высокаго христіанскаго любомудрія да будетъ правиломъ всей нашей жизни. И елицы *правиломъ симъ жительствоуютъ, миръ на нихъ и милость, какъ на Израили Божіи* (Гал. 6, 16). Аминь.

ВЪ ДОМОСТЪ

Протопоіи кіевоподольской о числѣ состоящихъ въ оной городовыхъ церквей и при нихъ священно и церковнослужителей и ихъ женъ и дѣтей обоего пола, учиненная, по требованію г. городничаго кіевского Круглова, апрѣля 2 дня 1784 года.

1. Церковь соборная во имя Пресвятыя Богородицы честнаго ея Успенія съ однимъ придѣломъ (*), колокольня каменная, въ которой храмъ во имя св. великокуч. Варвары, съ оградю деревянною. Построена въ какомъ году неизвѣстно, старательствомъ же и иждивеніемъ нѣкоторой княгини польскоіи благочестивой (т. е. православноіи); горѣла въ 1651 году, отъ котораго пожара и повреждена верхняя часть. Въ 770 году вся обновлена. Колокольня, каменная жъ, въ 1772 году общимъ милостивымъ подаваніемъ состроена. При ней священнослужителей: протопоповъ 2, ихъ женъ и дѣтей 17, дьяконъ 1, (у него въ семействѣ 6 душъ), церковнослужителей 4, ихъ женъ 4.

2. Церковь во имя святителя Николая—Притиска съ тремя придѣлами, съ оградю деревянною. И прежде была деревянная, но въ какомъ году, чимъ иждивеніемъ состроена,— неизвѣстно; на мѣсть жъ той деревянной состроена каменная въ 1631 году, о трехъ предѣлахъ: 1) свят. Христова Николая,

(*) Освященнымъ въ 1779 году, во имя св. великом. Параскевы, по благословенію митр. Гавріила Кременецкаго.

по сторонамъ:—съ правой, Козьмы и Даміана, съ лѣвой Покрова пресвятыя Богородицы, иждивеніемъ того прихожанина Петра по прозванію Желѣзнаго Гроша, а 1712 году отъ пожара обгорѣла и безъ подчинки совершенной оставалась до 1750 года, а въ томъ году вся вновь возобновлена коштомъ отъ доброхотовъ (*). Придѣлъ же Покрова Пресвятыя Богородицы переименованъ новоявленного чудотворца святителя Христова Дмитрія митрополита ростовскаго по той причинѣ, что оной святитель родился въ ономъ приходѣ, и отцемъ его сотникомъ кіевскимъ Савою Тупталомъ дарованъ на ту церковь домъ жилой его, противъ самой церкви той состоящей. Въ ономъ имѣется икона святителя Христова Николая чудодѣйствующая и до днесь, ради которой чудесъ прозывается та церковь притисконикольская. При ней протопоповъ и поповъ 3, ихъ женъ и дѣтей 7, діаконъ 1, въ семействѣ его 3, церковнослужителей 2, ихъ женъ и дѣтей 3.

3. Церковь Воскресенія Христова съ тремя придѣлами, съ оградою деревянною. Прежняя деревянная когда и чѣмъ коштомъ состроена была,—неизвѣстно; при оной же и другая деревянная была во имя великомученика Евстафія Плакиды построена въ 1500 году иждивеніемъ шляхтича польскаго Евстафія Дашкевича, по обветшалости которой въ 1670 году

(*) Богослуженіе въ ней, какъ видно изъ другихъ дѣлъ, отъ пожара до возобновленія, не прекращалось; поправленная кое-какъ, церковь эта къ 1748 году пришла въ совершенное заустѣніе: бабинець (притворъ) трѣснулъ, стѣны его на половину обрушились; изъ купола постоянно выпадали лирпичи, надъ престоломъ была течь, по всей церкви были трещины, сквозь которыя прорывался снѣгъ, дождь, вѣтеръ. Причину такого заустѣнія служило то, что до сихъ поръ церковь эта не имѣла старосты, и некому было взять на себя заботы по сбору пожертвованій, коихъ всегда могло быть достаточно, такъ какъ въ приходѣ этомъ жили самыя богатые и знатныя мѣщане кіевскіе, почему онъ и считался первымъ въ городѣ. Въ 1748 году избранъ староста, и чрезъ 2 года церковь совершенно устроена.

(построена) каменная трепрестольная 1) Воскресенія Господня, 2) по сторонамъ: правой, архангела Михаила, по лѣвой—великомученика Евстафія Плакиды, иждивеніемъ кievскаго мѣщанина Михаила Грека, обновлена въ 1732 году иждивеніемъ полковаго асаула Павла Иванова сына Гудимы, въ которое обновленіе и переименованъ храмъ архангела Михаила во имя св. апостоловъ Петра и Павла. При ней священнослужителей—поповъ 2, ихъ жонъ и дѣтей 12, діаконъ 1, (у него семейства 5), церковнослужителей 2, жепъ ихъ 2.

4. Церковь во имя святителя Христова Николая именуемаго *добраго*, о троицхъ придѣлахъ съ колокольнею каменною, въ которой храмъ во имя святаго преподобнаго Симеона столпника, съ оградю деревянною. Деревянная трепрестольная выстроена протоіереемъ Симеономъ Ширѣпою неизвѣстно въ какомъ году, сгорѣла будучи зажженна молвіею, на мѣсто той состроена каменна въ 1705 году о троицхъ же престолахъ: во имя святителя Христова Николая изъ сторонъ—правой—Покрова Богоматере, лѣвой—святаго апостола Андрея Первозваннаго, старательствомъ и иждивеніемъ вышеписаннаго протоіерея съ доброты. Въ оной имѣется икона чудодѣйствуема святителя Николая, отъ которой ради чудесъ и добрымъ называется. Священнослужителей—протопоповъ и поповъ 2, ихъ женъ и дѣтей 5, діаконъ 1, у него жена, церковнослужителей 2, въ семействѣ ихъ 1 душа.

5. Церковь во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, съ оградю деревянною. Деревянная состроена въ 1685 году старательствомъ и иждивеніемъ кievскаго купца Николая Иванова Тернавіота, за обветшаніемъ коей состроена въ 1766 году каменная о двухъ этажахъ, внизу святаго апостола Іакова Алѣсева, а въ верхнемъ Покрова Пр. Богородицы (*) стара-

(*) Тутъ очевидно описка, престолы расположены обратно.

тельствомъ и иждивеніемъ доброхотовъ. При ней священникъ 1, въ семействѣ его 9 душъ, причетниковъ 2, въ семействѣ ихъ 3 души.

6. Церковь во имя *святыхъ страстотерпцевъ Бориса и Гльба*. Другая во имя рождества святаго Іоанна Предтечи, во оградѣ обѣ одной деревянной. На мѣстѣ польскаго костела построена въ 1602 году коштомъ кievскаго мѣщанина Описима Ходкъвича, при державѣ польскаго короля Сигизмунда 3-го, при воеводѣ кievскомъ князѣ Василіѣ Константиновѣ сынѣ острожскомъ. Другая, въ мѣсто деревянной теплой, состроена въ 1691 году каменная во имя рождества святаго Іоанна Предтечи, коштомъ полковника кievскаго Григорія Карповича...(*). При ней священникъ 1, въ семействѣ его 3 души, причетниковъ 2, ихъ женъ и дѣтей 8.

7. Церковь во имя *святаго пророка Іліи*, съ придѣломъ и колокольнею и оградою каменною. Въ 1692 году каменная иждивеніемъ кievскаго мѣщанина Петра Гудимы сооружена; въ ней два придѣла: 1) во имя св. пророка Іліи, 2) съ лѣвой стороны Усѣкновенія честныя главы святаго пророка Іоанна. Въ 1755 году возобновлена полковымъ асауломъ Павломъ Ивано(вы)мъ Гудимою (**). При ней священниковъ 2, ихъ женъ и дѣтей 4, причетниковъ 2, ихъ женъ и дѣтей 8.

8. Церковь во имя *святителя Христова Николая Набережнаго*, а другая вновь сооружаемая во имя того же святителя съ оградою деревянною. По сгорѣніи древней деревянной церкви, на томъ же мѣстѣ состроена деревянная въ 1677 году коштомъ кievскаго войта Ждана Федорова, за обветша-

(*) Остальныя два здѣсь слова трудно разобрать — они приходятся на углы мѣста, изъѣденнаго молью.

(**) Фамилія Гудимовъ пользовалась и между кievскимъ мѣщанствомъ и между дворянствомъ особеннымъ почетомъ. — Одинъ изъ этой фамиліи, Григорій, былъ священникомъ при Ильинской церкви (1779), по смерти жены своей принявшій монашество въ Кіево-Печерской Лаврѣ.

ніємъ коей по близости той же каменная 1775 года состроена о двухъ престолахъ: Святителя Николая и съ правой стороны— святыхъ жевъ мироносиць, добротнымъ подаяніемъ. Въ оной имѣтся икона святителя Николая чудодѣйствуемая. Прозывается та церковь Набережно-Никольская, потому что при брегъ рѣки Днѣпра состоитъ.

9. Церковь во имя Преображенія Господня съ оградю деревянною. Другая въханіе Господне, теплая, сооружается. Прежняя въ которомъ году и чымъ иждивеніемъ построена,— неизвѣство; по сгорѣніи коей, состроена въ 1669 году деревянная о трехъ престолахъ: 1) Преображенія Господня, 2) съ правой стороны Срѣтенія Господня, 3—съ лѣвой Георгія Побѣдоносца, отъ добротовъ (*). При ней священниковъ 2, и ихъ жевъ и дѣтей 5, діаконъ 1, у него жена, причетниковъ 2, ихъ жевъ и дѣтей 3.

10. Церковь во имя Рождества Христова съ оградю деревянною. По сгорѣніи древней деревянной церкви, состроеной въ 1564 году отъ добротовъ, въ тожъ именованіе состроена коштомъ бурмистра кіевскаго Романа Тихоновича въ 1717 году, а, по обветшаніи и оной въ 744 году, отъ добротовъ сооружена (**). При ней священниковъ 2, ихъ жевъ и дѣтей 7, причетниковъ 2, ихъ жевъ и дѣтей 3.

(*) Въ 1811 году она сгорѣла, и болѣе не возстановлялась. Она находилась близъ Днѣпра, въ улицѣ называемой отъ нея Спасскою. На мѣстѣ ея дворъ мѣщанки Коваленковой.

(**) Въ этомъ и даже въ 1743 году постройка только начата, но почти 40 лѣтъ тянулась она. Въ 1748 году возведены были еще только стѣны и куполь въ чернѣ и безъ фундамента; постройка производилась надъ старымъ церковнымъ зданіемъ, такъ что послѣднее стояло нетронутымъ, и въ немъ продолжалось богослуженіе. По недостатку средствъ постройка постоянно задерживалась, и только къ 1783 году окончена, когда нашлись средства (пожертвованія прихожанъ) сдѣлать каменный фундаментъ и каменную пономарню. (Арх. Кіев. Конс. 1748 г. № 51)

11. Церковь во имя *Сошествія св. Духа* съ оградю деревянною. Прежняя древняя когда и чьимъ коштомъ состроена неизвѣстно; по сгорѣннн коей въ 1721 году состроена коштомъ вдовствующей кievской мѣшанки Домникии Григорьевой (*). При ней священникъ 1, въ семействѣ его 2 души, причетниковъ 2, въ семействахъ ихъ 3 души.

12. Церковь во имя *Пресвятыя Богородицы Честнаго Ея Введенія*, съ оградю деревянною. Прежняя въ какомъ году и кѣмъ во имя святаго священномученика Власія состроена была на мѣстѣ томъ, гдѣ было капище языческое божка Волоса называемаго, въ которомъ жертва о скотѣ приносилась, отъ чего и нынѣ улица именуется *быдлогонная*, сгорѣла въ 1651 году, на мѣсто коей состроена въ 1718 году коштомъ той церкви священника Онуфрія Хенцѣвскаго и жителя мѣстечка Барышовки Павла Демянова сына Леснѣцкаго. При ней священниковъ 2, ихъ женъ и дѣтей 5, дьяконъ 1, въ семействѣ у него 3 души, причетникъ 1, у него жена.

13. Церковь во имя *Святителя Христова Великаго Василия* съ оградю деревянною. Древняя когда и чьимъ коштомъ состроена была и сгорѣвшая въ 1718 году, — неизвѣстно; а 727 года состроена вновь общимъ доброхотовъ подаваніемъ (**). При ней священникъ 1, въ семействѣ его 2 души, причетниковъ 2, въ ихъ семействахъ 2 души.

(*) Изъ другихъ дѣлъ извѣстно, что къ 1748 году церковь эта оказалась до того тѣсною, что вмѣщала въ себя едва нѣсколькихъ человекъ, и въ этомъ году разширена пристройками, вокругъ нея сдѣлано **описание** (крытая галлерей). Въ 1811 году она сгорѣла, и не возстановлялась болѣе. Она находилась близь Дѣбра, не далеко отъ церкви Борисо-Глѣбской, подлѣ тогдашней сѣнной площади.— Примѣч. Ред.

(**) Изъ другихъ дѣлъ видно, что она оставалась неконченною и неосвященною до 1746 года, по крайнему недостатку средствъ, хотя въ приходѣ ея было около 250 дворовъ, и притомъ на половину богатыхъ (Кожемяки). Главною причиною такую скудости ея было недовольство кожемякъ, которые давно добивались, но не получали позволенія имѣть для себя особую церковь, такъ какъ васьлье-

14. Церковь во имя святых равноапостольных царей Константина и Елены, съ колокольною каменною, въ которой храмъ во имя святителя Димитрія Ростовскаго, съ оградою деревянною. Прежняя въ какомъ году и кѣмъ состроена, — неизвѣстно; по згорѣніи же оной въ 1726 году, состроена каменна въ 1734 году въ тожъ именованіе отъ dobroxотовъ, а колокольня въ 757 году состроена отъ dobroxотовъ же. При ней священниковъ 2, ихъ женъ и дѣтей 8, діаконъ 1, въ семействѣ его 2 души, причетниковъ 2, въ семействахъ ихъ 3 души.

15. Церковь во имя Воздвиженія Честнаго Креста деревянная, съ оградою каменною. Состроена въ 1748 году первая коштомъ кіевскаго мѣщанина Артема Трофимова кожемяки (*). При ней священниковъ 2, ихъ женъ и дѣтей 6, причетниковъ 2, ихъ женъ и дѣтей 9.

вская находилась отъ нихъ на значительномъ разстояніи (въ оградѣ Флоровскаго монастыря); они дали слово ни чѣмъ не пособлять этой церкви, и сдержали его, пока имъ не позволили построить особую церковь (воздвиженскую). По отдѣленіи кожемяковъ въ 1748 году, за васильевскимъ приходомъ остались одни бѣдные козаки, жившіе по житнему базару, отъ чего церковь эта всегда потомъ слыла въ городѣ **козацкою**. На прихожанъ уже нечего было рассчитывать, такъ какъ всѣ они были народъ черноработчій и бѣдный. Только просительная книга, выданная причту въ 1749 году, дала возможность коекакъ докончить церковь и освятить ее (Арх. Кіев. Конс. 1746 года № 13; тамъ же 1749 г. № 300). Въ 1811 году она сгорѣла и не возстановлялась болѣе. Мѣстность ея отошла къ Флоровскому монастырю (съ сѣверной стороны его), на мѣстѣ престола стоитъ до сихъ поръ кирпичная пирамида съ крестомъ.

(*) Собственно Трофимовъ былъ только первымъ владчикомъ и зачинщикомъ дѣла, церковь же построена, какъ видно изъ дѣла о постройкѣ ея (Арх. Кіев. Дух. Кон. 1746 г. № 13), иждивеніемъ всѣхъ прихожанъ — кожемякъ. Въ главѣ ихъ были: Артемъ Трофимовъ, Андрей Боклажка, Никифоръ Коваленко, Андрей Жигало, Каленикъ Григорьевъ, Никита Омеляковъ, Афанасій Лисняскій; они первоначально дали всѣ вмѣстѣ 1,100 рублей, взяли на себя всѣ расходы на богослуженіе и содержаніе причта, возбуждали всѣхъ кожемякъ къ участию въ церковной постройкѣ, и, уговаривая кого построить школу, кого купить колоколь, утварь церковную, кого сдѣлать нѣсколько иконъ, кого доставить досокъ и под. Черезъ 2 года вполнѣ была готова церковь на каменномъ фундаментѣ.

Примѣч. Ред.

16. Церковь во имя святыхъ апостолъ Петра и Павла курневская, съ оградю деревянною, построена въ 1757 годѣ старательствомъ и иждивеніемъ кіевскаго мѣщанина Кондрата Бушука. При ней священниковъ 2, ихъ женъ и дѣтей 4, причетниковъ 4, ихъ женъ и дѣтей 5.

17 Церковь во имя святыхъ великомучениковъ Георгія и Дмитрія, объ одномъ придѣлѣ, съ оградю деревянною. Состроена въ 1722 году иждивеніемъ отъ доброхотовъ. При ней священниковъ 2, ихъ женъ и дѣтей 8, діаконъ 1, въ семействѣ его 2 души, причетниковъ 2, въ семействахъ ихъ 2 души.

Итого: каменныхъ церквей 9, деревянныхъ 8, протопоповъ 3, священниковъ 29, въ ихъ семействахъ 108 душъ, діаконъ 9, въ ихъ семействахъ 23 души, причетниковъ 39, въ ихъ семействахъ 66 душъ; итого 277.

18. Вотчины кіевобратскаго монастыря церковь села Мостиць, во имя святаго апостола Андрея Первозваннаго, съ оградю деревянною. Состроена въ 1675 году иждивеніемъ тамошняго жителя Дмитрія Коваленка, за обветшаніемъ коей въ 1720 году обновлена иждивеніемъ тамошнихъ жителей Степана... лѣстаго и Лукіяна... При ней священникъ 1, въ семействѣ его 8 душъ, причетникъ 1, въ семействѣ его 2 души.

19. Вотчины кіево-братскаго монастыря церковь села Борщаговки во имя живоноснаго источника Пресвятыя Богородицы съ оградю деревянною. Прежняя когда и чьимъ коштомъ построена, — неизвѣстно; но обветшаніи оной построена въ 1747 году старательствомъ и иждивеніемъ кіево-братскаго монастыря съ доброхотами. При ней священникъ 1, въ семействѣ его 2 души, причетникъ 1, въ семействѣ его 1 душа.

20. Вотчины кіево-софійскаго монастыря церковь села Жиланъ во имя святаго великомученика Дмитрія, съ оградю деревянною. Состроена въ какомъ году и чьимъ коштомъ, —

неизвѣстно.—При ней священникъ 1, въ семействѣ его 7 душъ, причетниковъ 2, въ семействахъ ихъ 5 душъ.

21. Церковь въ селѣ *Ходосовицѣ* во имя святыя мученицы Параскевиі, съ оградю деревянною. Прежняя въ какомъ году и чьимъ иждивеніемъ построена неизвѣстно, сгорѣла 771 года. На мѣстѣ томъ 1773 года построена въ то жь именованіе иждивеніемъ кіево-флоровскаго дѣвичьяго монастыря и добротовъ.— При ней священникъ 1, въ семействѣ его 4 души, причетникъ 1.

22. Церковь села *Подгорець* во имя святаго архистратига Михаила, съ оградю деревянною. Прежняя въ какомъ году и чьимъ коштомъ построена неизвѣстно; по обветшалости же оной, въ 1767 году старательствомъ и иждивеніемъ кіево-флоровскаго монастыря. При ней священникъ 1, въ семействѣ его 3 души, причетникъ 1, въ семействѣ его 4 души.

23. Церковь села *великихъ Дмитровичѣхъ* во имя собора святаго Іоанна Предтечи, съ оградю деревянною. Прежняя кѣмъ построена и татарами сожженна, а потомъ отъ монастыря флоровскаго выстроена и каковыхъ годовъ,— неизвѣстно; по обветшаніи послѣдней, въ 1763 году построена старательствомъ и иждивеніемъ того жь монастыря и тамошнихъ прихожанъ. При ней священникъ 1, въ семействѣ его 3 души, причетниковъ 2, въ семействѣ ихъ 4 души.

24. Церковь села *Великой Бугаевки* во имя Преображенія Господня, съ оградю деревянною. Прежняя построена въ какомъ году и кѣмъ неизвѣстно, а, по обветшалости оной, въ 1742 году построена старательствомъ и иждивеніемъ флоровскаго монастыря и тамошнихъ прихожанъ. При ней священникъ 1, въ семействѣ его 5 душъ, причетниковъ 2, въ семействахъ ихъ 7 душъ.

25. Церковь села *Малой Бугаевки* во имя Рождества Пресвятыя Богородицы съ оградю деревянною. Построена въ 1770 году старательствомъ и иждивеніемъ кіевскихъ жителей

доброхотовъ. При ней священникъ 1, въ семействѣ его двѣ души, причетниковъ 2, въ семействѣ ихъ 7 душъ.

26. Вотчины кіево-софійскаго дѣвичьяго монастыря церковь села Ханьлюкова во имя Живоносія Троицы, съ оградю деревянною. Состроена въ 1745 году собственнымъ иждивеніемъ кіево флоровскаго монастыря. При ней священникъ 1, въ семействѣ его 2 души, причетниковъ 2, въ семействахъ ихъ 4 души.

27. Село Зазимье, 28 Выгуровщина, 29 Воскресенская слободка, 30 Никольская слободка, принадлежавшіе тогда къ кіево-подольской протопопіи, теперь относятся къ черниговской епархіи.

31. Церковь села Княжичь во имя Преображенія Господня, съ оградю деревянною. Прежняя когда и чьимъ коштомъ построена неизвѣстно, по обветшалости же оной построена въ 1763 году старательствомъ кіево-пустынно-никольскаго монастыря. При ней священникъ 1, въ семействѣ его 5 душъ, причетникъ 1, въ семействѣ его 6 душъ.

32. Церковь въ селѣ Бортниціи во имя Пресвятыя Богородицы Честнаго Ея Покрова, съ оградю деревянною. Когда и чьимъ иждивеніемъ построена неизвѣстно. При ней священниковъ 2, въ семействахъ 7 душъ.

(Изъ Арх. Кіев. Духов. Консисторіи 1784. № 161).

БРАТСТВА.

(Продолженіе).

Въ концѣ XVIII столѣтія, когда предполагалось дать особое, самостоятельное устройство іерархіи православныхъ обитателей въ югозападно русскихъ областяхъ, подвластных Польшѣ, выступаютъ съ особеннымъ значеніемъ въ этомъ важномъ дѣлѣ и сохранившіяся еще во многихъ мѣстахъ церковныя братства. Чтобы придать церковному правленію характеръ древняго соборнаго управленія и въ тоже время приблизить оное къ существовавшему въ то время въ Польшѣ порядку судопроизводства гражданскаго, на Пинской конгрегаціи (*) положено было черезъ каждые четыре года открывать конгрегаціи (съѣзды или сеймы), — деканальныя и епархіальныя, изъ депутатовъ которыхъ составлялась бы потомъ генеральная конгрегація въ резиденціи архіепископа. По этому новому проекту выборныя лица свѣтскаго сословія, въ томъ числѣ и представители братствъ, являются на всѣхъ степеняхъ іерархическаго управленія. На конгрегаціи деканальной должны были присутствовать старшіе братчики всѣхъ братствъ, и здѣсь имъ, вмѣстѣ съ прочими членами конгрегаціи, предоставлялись повѣрка дѣлъ деканальнаго управленія, разсужденія о перемѣнѣ священниковъ, діаконовъ, дьячковъ и старшихъ братчиковъ, о замѣщеніи подобнаго рода вакансій, о доходахъ или убыли въ церковныхъ имѣніяхъ, о вновь строящихся церквяхъ, школахъ и гошпиталяхъ, а за тѣмъ выборъ новыхъ

(*) Dzieła Kongregacyi generalney obrządku starożytnego greckiego orientalnego.... w m. R-tey wolnym Pinsku r. 1791 dnia 15 m. Czerwca odbytey.—Warszawa 1791 г. Состояніе православной церкви въ Польшѣ въ концѣ 18-го вѣка и дѣйствія Пинской конгрегаціи изложены въ №№ 3, 5, 7, 12 и 14 Киев. Еп. Вѣдомостей за 1861 г.

членовъ протопопскаго правленія или балотированіе прежнихъ. Актъ новаго избранія отправляемъ былъ на утверженіе въ епархіальную консисторію за подписью между прочимъ и депутатовъ со стороны братствъ, присутствовавшихъ на деканальной конгрегаціи. По окончаніи деканальной конгрегаціи, всѣ протопопы и старшіе братчики, какъ члены мѣстнаго правленія, вмѣстѣ съ писмоводителемъ, отправлялись въ епархіальную консисторію и вмѣстѣ съ членами ея открывали епархіальную конгрегацію. Въ конгрегаціонномъ засѣданіи братчики занимали мѣсто послѣ протопоповъ и участвовали въ повѣркѣ дѣлъ всѣхъ протопопій и монастырей, а также дѣлъ консисторіи епархіальной. Здѣсь же они участвовали въ выборѣ членовъ консисторіи и депутатовъ на конгрегацію синодальную или генеральную, а за тѣмъ на генеральной конгрегаціи (*) и въ выборѣ архіепископа, епископовъ, ахія членовъ высшаго апелляціоннаго суда главной консисторіи и членовъ ревизіи ея дѣлопроизводства. Во всемъ этомъ, какъ и въ дѣлахъ экономическихъ и касавшихся благочинія церковнаго и управленія имѣніями церковными, подавали голоса депутаты отъ братствъ; не участвовали они, какъ и всѣ свѣтскіе члены, въ разсужденіяхъ о предметахъ только чисто религіозныхъ и обрядовыхъ, что предоставлялось одному лишь духовенству.

Получивъ новыя, столько важныя права и обязанности, братства не лишались и прежнихъ своихъ правъ въ тѣхъ мѣстахъ, въ которыхъ они находились. Такъ, они сохраняли право выбора и представленія лицъ на духовныя должности въ тѣхъ церквахъ, которыми сами владѣли и завѣдывали. Въ случаѣ смерти священника, они, совмѣстно съ протопопомъ, должны были распорядиться имуществомъ покойнаго, раздѣливъ оное между вдовою и сиротами, и, кромѣ того, на счетъ имѣнія его озаботиться воспитаніемъ и обученіемъ сиротъ. Сохраняя власть

(*) Свѣтскія члены въ главную консисторію были назначены изъ депутатовъ отъ братствъ.

надъ имѣніями церковными, они должны были заботиться о сохраненіи и приращеніи ихъ, а также о ремонтѣ церквей и домовъ священническихъ. Описи церковнаго имущества должна была составляться за подписью трехъ братчиковъ. Подобныя права, въ нѣкоторой степени, при участіи протопопа и приходскаго священника, присвоились имъ и въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ они не имѣли права коллюкаціи. Наконецъ, имъ вручался главный надзоръ за училищами и госпиталями, которые должны были находиться при каждой церкви; на нихъ же, вмѣстѣ съ приходскимъ священникомъ, возлагалась обязанность заботиться о средствахъ содержанія тѣхъ и другихъ заведеній. Двумя правилами запрещалось имъ навлекать долги на имѣнія церковныя и производить продажу или мѣну ихъ безъ особеннаго дозволенія главной консисторіи (*). Это единственное ограниченіе правъ братскихъ, допущенное пинскою конгрегаціею.

Нѣтъ сомнѣнія, что въ актахъ Пинской конгрегаціи исчислены не все братства, существовавшія тогда въ юго-западной Россіи, въ предѣлахъ Польши, такъ какъ значительная часть русскихъ провинцій Польши отошла предъ тѣмъ къ Россіи. Впрочемъ и того числа братствъ, какое указано здѣсь, достаточно для того, чтобы судить о значительности этого учрежденія въ то время. Братства, имѣвшія своихъ представителей на пинской конгрегаціи, суть слѣдующія: *Дрогичинское* (двухъ церквей), *Виленское*, *Минское*, *Дрыйское*, *Бельско-подляское*, *Дисциплинское*, *Заблудовское*, *Брестъ-литовское*, *Пинское*, *Бѣшенковичское*, *Туровское*; братства протопопій: *случкой и копыльской*, братства *Лебединское и Ольшанское* (протопопія смѣлянской), братства протопопій *каневской, богуславской и курсунской*, братства въ протопопій *ольшанской и въ протопопій мозырской*, братства *Шполянское* (кіевскаго воеводства, звенигородскаго повѣта) и *Злотопольское*.

(*) Нужно впрочемъ замѣтить, что эти новыя права братствъ, равно какъ и все предположенія Пинской конгрегаціи, остались болѣе въ проактѣ, чѣмъ на дѣлѣ.

И теперь, какъ и въ предшествовавшія столѣтія, въ ряду братствъ были собственно церковныя, образовавшіяся при церквахъ исключительно съ благотворительною цѣлю, и свѣтскія, т. е. возникшія изъ ремесленныхъ цеховъ и потому имѣвшія оттънокъ цеховаго устройства; эти послѣднія на пинской конгрегаціи имѣли особыхъ депутатовъ, какъ напр., свѣтское Бельско-подляское братство. Въ числѣ членовъ собственно церковныхъ братствъ были лица какъ духовнаго, такъ и свѣтскаго званія; въ депутаты на конгрегацію выбирались тѣ и другіе безъ различія. Братства не ограничивались также мѣстомъ: они существовали при монастыряхъ и церквахъ приходскихъ, заключались иногда въ одномъ городѣ или приходѣ, иногда простирались на одну или нѣсколько протопопій. Въ ряду исчисленныхъ въ опредѣленіяхъ пинской конгрегаціи братствъ находимъ такія, которыя не извѣстны намъ въ XVI и даже въ XVII вѣкѣ, но есть нѣсколько такихъ, которыя существовали и въ вѣка предшествовавшіе. Это свидѣтельствуесть о непрерывности и живучести учрежденія, извѣстнаго подъ именемъ братствъ, которое, несмотря на чрезвычайныя насилія и гоненія со стороны уніи и католицизма, сдумѣло удержаться на прежнихъ своихъ мѣстахъ и пустить богатые отпрыски въ мѣстахъ совершенно новыхъ. Здѣсь кстати замѣтить, что уніаты, завладѣвъ насильно православными приходами, заботились не только о поддержаніи братствъ существовавшихъ въ городахъ и селахъ, но и объ учрежденіи новыхъ, придавая имъ свои цѣли. Въ описаніяхъ уніатскихъ церквей и приходовъ, составлявшихся около этого времени уніатскими визитаторами или ревизорами, нерѣдко встрѣчаются извѣстія о томъ, что въ такомъ-то, напр., приходѣ есть братство, а въ другомъ нѣтъ: въ этихъ послѣднихъ мѣстахъ священникамъ поставялось въ обязанность учредить братство. Уніатская церковь, никогда коварно ласкаемая, а потомъ презрѣнная и насилуемая католицизмомъ, созвала наконецъ пользу и необхо-

димость братствъ, ею самою въ прежнее время гонимыхъ, и прибѣгла къ учрежденію ихъ вновь и сохраненію въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ они заведены во времена господства православія. Уніатамъ, какъ природнымъ русскимъ, и знакомо и близко было столь древнее учрежденіе, какъ братства, отъ котораго отступились они въ угоду покровительствовавшего имъ католицизма.

Что касается устройства братствъ, то оно не могло быть инымъ теперь, какъ и въ прежнее время. Если утрачивались письменные уставы древнихъ братствъ, то содержаніе этихъ уставовъ живо хранилось въ памяти народной, въ обычаяхъ стародавнихъ. Письменное напоминаніе нужно было развѣ въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ въ первый разъ учреждалось братство, какъ напримѣръ въ селѣ Антоновъ (*). Въ дѣяніяхъ Пинской конгрегаціи ничего не говорится объ устройствѣ братствъ; но въ нихъ часто упоминается названіе старшихъ братчиковъ, и это, безъ сомнѣнія, были тѣ годовые распорядители или „рочные справцы“, которые въ числѣ четырехъ ежегодно избираемы были въ древнихъ братствахъ для завѣдыванія ихъ дѣлами. Въ Дыбнскомъ братствѣ такихъ распорядителей было три, но это потому, конечно, что за малочисленностію братской казны другой ключникъ былъ лишнимъ. Большая часть братствъ, по крайней мѣрѣ болѣе значительныхъ по числу своихъ членовъ и матеріальнымъ средствамъ, поставляютъ для себя самыя высокія цѣли:— общее благо церкви посредствомъ участія въ церковномъ управленіи, народное образованіе посредствомъ содержимыхъ ими школъ и народное здравіе посредствомъ госпиталей, поддерживаемыхъ также ихъ средствами. Эти высокія цѣли и стремленія не исключали и менѣе примѣтныхъ дѣлъ, каковы: содержаніе и украшеніе храмовъ Божіихъ, заботливость о чистотѣ нравовъ въ кругѣ членовъ

(*) Оно учреждено въ 1790 г. священникомъ этого села (нынѣ кievской губерніи, сквирскаго уѣзда) Григоріемъ Корниловичемъ. Рукописная инструкція, данная имъ братству, хранится при дѣлахъ церкви.

каждаго братства, пособіе бѣднымъ, погребеніе умершихъ и т. под. На эти невидныя, но тѣмъ не менѣе благотворныя и прекрасныя, оцѣлю находимъ ясныя указанія въ записяхъ Дыбняскаго братства и въ инструкціи братства села Антоновки. Въ 9-мъ пунктѣ послѣдней сказано: „трезвость, постоянство, истинность и самое тщательное стараніе о церкви, въ доходящемъ исполненіи всѣхъ вообще повинностей братерскихъ, овмѣняются всему братству“. Въ заключеніе представлена такая общая мысль, указывающая на крайнюю цель братства: „исполняя все это (т. е. опредѣленное въ инструкціи), каждый покажетъ себѣ мужество, справедливости и благочестіе и можетъ ожидать какъ въ нынѣшнемъ вѣкѣ и награды отъ Бога, такъ и по переселеніи отъ сего міра спасенія души“.

Матеріальныя средства братствъ почти тѣже самыя, какъ и въ прежнее время. Въ постановленіяхъ Пинской конгрегаціи указывается на фондуши или недвижимыя имущества братскія; но болѣе общіе доходы братствъ получались, какъ и прежде, изъ слѣдующихъ двухъ главныхъ источниковъ: во 1-хъ отъ каупу или продажи меду, который въ нѣкоторыхъ мѣстахъ, какъ показываетъ примѣръ антоновскаго братства, сытили и теперь по нѣскольку разъ въ годъ (— къ Пасхѣ, Рождеству Хр., Троицыну дню, Благовѣщенію и храмовому празднику), и во 2-хъ отъ добровольныхъ пожертвованій— постоянныхъ и неопредѣленныхъ по времени. Сюда относятся и штрафныя деньги, которыя имѣли видъ жертвы, вызываемой не виною братчика, но его раскаяніемъ, въ знакъ котораго онъ дѣлалъ пожертваніе, не всегда опредѣленное уставомъ или обычаемъ братства. Судъ братства по прежнему считается непреложнымъ и обязательнымъ для cadaго изъ членовъ братства. Въ числѣ наказаній за преступленія противъ братскаго устава въ братствѣ с. Антоновки встрѣчаемъ письменную „потату“ въ записяхъ братскихъ, которая иначе могла бытъ изглажена, какъ раскаяніемъ провинивша-

гося и благочестивымъ какимъ либо пожертвованіемъ на церковь; вообще братство этого села имѣло нѣкоторыя особенности, которыя мы не лишнимъ считаемъ отмѣтить здѣсь. Устройство его замѣчательно въ томъ отношеніи, что представляетъ первый примѣръ возврата къ древнѣйшему состоянію братствъ, когда они были общимъ явленіемъ на югѣ и сѣверѣ Россіи и не представляли изъ себя строго отдѣльныхъ и совершенно самостоятельныхъ корпорацій. Самая видная цѣль въ учрежденіи этого братства—содержаніе и украшеніе храма Божія; отъ того сумма братская считается здѣсь за одно съ церковною, хотя имѣетъ здѣсь свои особые источники, отъ того и священникъ не есть здѣсь лице постороннее, какъ въ братствѣ Дыбинскомъ, или же подчиненное и зависимое, какъ въ братствахъ Львовскомъ, Виленскомъ и другихъ, но принимаетъ участіе въ дѣлахъ братства, ведетъ общій счетъ расходамъ денегъ братскихъ, какъ и церковныхъ, распоряжается свободно суммою братскою наравнѣ съ церковною, давая знать найстаршему братчику лишь о значительнѣйшихъ расходахъ. Староста церковный, какъ и во времена глубокой старины, является также участникомъ въ дѣлахъ братскихъ; точнѣе—онъ представитель предъ братствомъ интересовъ церкви. Вмѣстѣ съ священникомъ расходуетъ онъ казну братскую на нужды церковныя, вмѣстѣ съ нимъ избираетъ двухъ братчиковъ для сыченья меду и двухъ для его распродажи, участвуетъ самъ въ первомъ дѣлѣ, завѣдываетъ вторымъ, и т. под. Найстаршій братчикъ распорядитель собственно въ дѣлахъ братскихъ:—онъ наблюдаетъ за исполненіемъ братчиками ихъ обязанностей, штрафуетъ виновныхъ, завѣдываетъ доходами, ведетъ имъ счетъ, хранитъ наличныя деньги, справляетъ долги и даетъ отчетъ въ деньгахъ братству. Братство дѣлится на четыре разряда или отдѣленія, которыя поочередно сытятъ медъ и строятъ обѣды въ пять главныхъ праздниковъ, а также поочередно присут-

ствують при богослуженіи съ собственными свѣчами и несутъ другія обязанности братствъ въ промежутки времени между главными праздниками. Только въ самые эти праздники, равно при погребеніи умершаго брата, должны были присутствовать братчики всѣхъ четырехъ разрядовъ. Наконецъ еще одна особенность этого братства:— въ немъ въ первый разъ встрѣчаемъ особенный доходъ,— деньги вырученныя за *коляду* или отъ продажи хлѣба собранныя во время *колядованья*. *Шарубки* (молодые парни) не смѣли колядовать безъ вѣдома старшаго братчика, подъ опасеніемъ ареста.

Тутъ и конецъ историческимъ извѣстіямъ о братствахъ. Скоро послѣдовалъ конецъ ихъ свободной, широкой и плодотворной дѣятельности, насталъ конецъ для многихъ и весьма многихъ братствъ. Наступилъ 1794 годъ, послѣдовало давно желанное присоединеніе къ Россіи всѣхъ оставшихся въ рукахъ Польши югозападно-русскихъ областей. Спасена была цѣлость вѣры и народности; но тяжелыми жертвами долженъ былъ искупаться этотъ, безъ сомнѣнія, великій даръ. Кабала, достигшая въ Россіи чудовищныхъ размѣровъ и теперь распространенная на присоединенный край, подъ вліяніемъ свѣжей ненависти пановъ мало по малу обхватывала своими желѣзными когтями все, что только не имѣло силъ бороться съ нею. Такимъ образомъ въ самое короткое время погибла огромная часть средняго свободнаго сословія въ югозападномъ краѣ Россіи, и, вскорѣ по присоединеніи его, въ Богуславѣ, Корсунѣ, Бѣлой Церкви, Смѣлой, Умани и весьма многихъ другихъ, такъ недавно вольныхъ, торговыхъ городахъ и мѣстечкахъ не осталось ни одной свободной души. Братства теперь должны были перейти изъ сословія свободнаго, промышленнаго, состоятельнаго, въ среду бѣдныхъ кабальныхъ людей. Тяжело отозвался въ судьбѣ братствъ подобный переходъ. Въ прежнее время, когда исчезло православное высшее и нѣкоторая часть средняго сословія, много силы и значенія

потеряли тогда братства, иныя прекратили даже свое существованіе; теперь еще тяжелѣе и рѣшительнѣе было вліяніе такого перехода. Закабаленный и всѣми мѣрами тѣснымъ народъ годъ отъ году терялъ свое благосостояніе, энергію и бодрость духа, быстро упалъ даже въ собственномъ сознаниі. Все, чѣмъ онъ пользовался прежде для своего прибытка и благосостоянія, — луга, сѣнокосы, пруды, мельницы, хутора, богатые сады въ лѣсахъ, пасѣки, свободные выпасы, охота, рыбная ловля, даже водопой и моченіе конопли, все это малу по малу было одесятствуемо, или становилось исключительнымъ достояніемъ однихъ владѣльцевъ. Объединившій поселянинъ въ добавокъ ограниченъ былъ въ самомъ трудѣ своемъ до того, что едва могъ заработать себѣ столько, чтобы не умереть съ голоду, да и это въ неурожайные годы не всякому удавалось даже въ благословенной Украинѣ. Монополіи помѣщичья или казенная во всемъ уничтожали наконецъ послѣднюю тѣнь свбоднаго промысла, дававшего поддержку существованію братствъ, т. е. право сыченья и продажи меду въ храмовые и другіе праздники. Вѣрные ихъ агенты монополіи — жида нагло являлись на братерскихъ обѣдахъ и подвѣдывались, не куплена ли дешеваа водка. Возможно ли было существовать братствамъ при такомъ бѣдственномъ состояніи среды, въ которой одной они могли имѣть пріютъ? Возможна ли была сколько нибудь примѣтная жертва отъ того, кто самъ нуждался въ кускѣ хлѣба? А безъ жертвъ, безъ средствъ братства исчезали, или же, постепенно съуживая и умаляя свою дѣятельность, доходили до едва примѣтнаго, обнищалаго вида. Исчезали вмѣстѣ съ ними и даже прежде ихъ дѣла ружь ихъ — школы и госпиталя, и только кое гдѣ недалеко отъ храмовъ Божіихъ торчали долгое время ветхія *хатки*, подъ часъ *пустки*, и упорно сохранявшія за собою названіе *школь*. Впрочемъ крѣпостное право съ его печальными принадлежностями и послѣдствіями не было единственною причиною

уаадка братствъ. Новый для присоединеннаго края порядокъ уѣзднаго управления имѣлъ также въ этомъ дѣлѣ свою долю участія. Становые пристава, сосредоточивая въ своихъ рукахъ всякое общее и частное судо-разбирательство, начали преслѣдовать всѣ старинныя общинныя учрежденія и обычаи поселянъ, все, что носило еще на себѣ какую нибудь тѣнь общины, собранія, самоуправленія и общественного суда. Братскіе суды тогда казались самоуправствомъ, своеволиемъ, братскія сходки опасными собраніями, братскіе обѣды и сыченье меду — бражничествомъ, корчемствомъ, наносившимъ ущербъ помѣщичьему скарбу, самое наблюденіе братства за чистотою нравовъ — угибтеніемъ слабой и невинности. При этомъ новомъ порядкѣ, при такихъ новыхъ отношеніяхъ, что оставалось на долю уцѣлѣвшихъ братствъ? И не на что и почти нечего имъ было дѣлать. Возможно и желательно было одно — присутствовать при богослуженіи съ собственными свѣчами и строить братскіе обѣды въ храмовые и поминальные дни. До такого обнищалаго вида дошло наконецъ знаменитое некогда учрежденіе братствъ.

Въ такомъ или подобномъ видѣ остаются и теперь братства во многихъ и весьма многихъ мѣстахъ югозападнаго русскаго края. Указывать хотя бы для примѣра такія мѣста было бы трудомъ столько же продолжительнымъ, сколько и лишнимъ. Покажите въ любой уѣздъ, положимъ, кіевской губерніи: въ рѣдкомъ селѣ вы не найдете въ церкви большихъ свѣчей (ставниковокъ), не принадлежащихъ церкви. Когда во время литургіи начинается чтеніе Апостола, четверо (въ иныхъ мѣстахъ 8-мь, въ иныхъ 12-ть) молодыхъ или же членныхъ (почтенныхъ) людей берутъ зажженные свѣчи и становятся на срединѣ церкви, позади чтеца, въ линію или полукружіемъ, и стоятъ такъ до той поры, пока пропоютъ: *свѣсъхъ и вся*. Тогда тушатся свѣчи и отдаются старостѣ, а державшіе ихъ идутъ на свои мѣста, набожно крестясь. Если вы, читатель,

не знакомы съ исторією такого обычая, то знайте, что это обычай древнихъ братствъ, что такъ стояли некогда съ собственными зажженными свѣчами князья, дворяне и другихъ сословій братчики въ Львовѣ, Вильнѣ, Луцкѣ, Могилевѣ и другихъ мѣстахъ. Въ рѣдкихъ также селахъ нельзя встрѣтить другаго остатка древнихъ братствъ — такъ называемыхъ братерскихъ обѣдовъ въ и храмовые поминальные дни, — на *проводы* и въ Димитріеву субботу. Обѣды эти устраиваются на общую добровольную складчину такимъ образомъ. За нѣсколько дней до наступленія храмоваго праздника или общаго поминовенія, два или болѣе домохозяева, вмѣстѣ съ старостою церковнымъ, собираютъ складчину, — деньгами и натурою, какъ и въ старину, и дѣлаютъ нужныя приготовленія къ наступающему праздненству. Наканувъ праздника просятъ священника на обѣдъ, а также отслужить обѣдную панихиду, предлагая тутъ же или послѣ и вознагражденіе изъ складочныхъ денегъ, въ самый же день праздника готовятъ близъ церкви, подъ открытымъ небомъ, или въ *школь*, гдѣ она сохранилась, обѣдъ *братерскій* или *общесельскій*, и распоряжаются самымъ обѣдомъ, и прислуживая старому и малому, начиная съ *батюшки*. Любопытны нѣкоторыя черты этихъ обѣдовъ, живо напоминающихъ собою древнія христіанскія *вечери любви*. Обѣды начинаются тотчасъ по окончаніи литургіи и поминовенія. Къ тому времени на мѣстѣ назначенномъ для обѣда ставится столъ, застланный чистою скатерью, а на немъ кладется хлѣбъ съ кусочкомъ соли наверху и ставится коливо или такъ называемая *мысокка* (три книша или булки и вареная курица или рыба). Прійдя сюда священникъ ставитъ или кладетъ на столъ крестъ и какою нибудь образомъ, надѣваетъ епитрахиль, беретъ кадило и совершаетъ краткую заубойную литію. За обѣдомъ идутъ теплыя, задушевные рѣчи, — не рѣдко о предметахъ душеспасительныхъ, къ которымъ народъ южнорусскій питаетъ особенную любовь.

Вспоминаютъ старину, отцовъ и дѣдовъ, старыя *звычай*, благотворителей храма, толкуютъ иногда о нуждахъ его и тутъ же дѣлаютъ благочестивыя пожертванія. Весь вообще разговоръ имѣеть болѣе характеръ набожно-благоговѣйный. Даже промежду обыкновенныхъ рѣчей нерѣдко слышатся благоговѣйныя возгласы, вздохи и краткія молитвы. Точь въ точь, какъ предписывалось въ уставахъ братствъ Львовскаго, Виленскаго и Луцкаго. Иногда священникъ въ обыкновенную рѣчь вводитъ краткія наставленія, а объѣдающіе слушаютъ его со вниманіемъ. Подлинно, тутъ священникъ ближе всего къ своимъ прихожанамъ, тутъ онь оныхъ отецъ и наставникъ, тутъ рѣчь его открытая, безыскусственная имѣеть сугубое дѣйствіе. Въ обстановкѣ объѣда, въ самомъ его процессѣ полная идиллія. Иногда избранное общество, окружающее священника, располагается вмѣстѣ съ нимъ для объѣда въ колокольнѣ, *школь* или частной *хатѣ*, близкой къ церкви, прочая же публика объѣдаетъ подъ открытымъ небомъ прямо на землѣ, иногда жъ и все собраніе, не исключая и *батюшки*, усаживается за объѣдъ на свѣжемъ воздухѣ, только въ такомъ случаѣ для причта и наиболее почетныхъ людей ставится столъ и скамьи. Тутъ рядомъ съ зажиточнымъ хозяиномъ сидитъ на сырой землѣ и нищій. Угощеніе нищихъ составляетъ одну изъ цѣлей объѣда. Если случится посторонній человекъ откуда бы нибыло, его кормятъ и поятъ и принимаютъ какъ гостя.

Мы не знаемъ, есть ли теперь (кроме Дыбинскаго братства, о которомъ ниже) въ какомъ либо мѣстѣ постоянное общество надъ названіемъ братства. Въ тѣхъ мѣстахъ, которыя мы знаемъ, такихъ обществъ нѣтъ; самое названіе *братство* почти забыто, такъ какъ и приложить его не къ чему; но остались названія *братерскій* и *братчикъ*. Последнее принадлежитъ распорядителямъ, устроителямъ общественныхъ объѣдовъ. Оно остается за ними или всегда или только на короткое время, смотря потому, постоянно ли одни и тѣже лица несутъ на себѣ

упомянутыя обязанности, или только въ одинъ-два года. Такъ какъ нѣтъ общества, братства, то нѣтъ и общихъ приношеній въ церковь; жертва для храма Божія дѣло частное. Общность пожертвованій и даже постоянство и опредѣленность въ составѣ самыхъ обществъ сохранились у такъ называемыхъ *колядниковъ* и *сестриць*. Мы представимъ первое изъ этихъ обществъ, какъ оно существуетъ въ м. Богуславѣ. За недѣлю предъ филипповымъ постомъ *парубки* (молодые парни), желающіе по старому обычаю *колядовать* въ праздникъ Рождества Христова, дѣлаютъ сходку и учреждаютъ *братство*. Кто въ первый разъ вступаетъ въ это братство, тотъ долженъ сдѣлать опредѣленный съ новопоступающихъ взносъ и дать обѣщаніе повиноваться правиламъ братства. Когда кончится приемъ новыхъ членовъ, все приступаютъ къ выбору вольными голосами четырехъ *рочныхъ* распорядителей: *березы* или запѣвалы, *старшаго* (братчика), *ключника* и *писаря*. За тѣмъ они дѣлаютъ денежную складку, вручаютъ деньги ключнику, а старшему поручаютъ нанять *хату*, гдѣ бы они могли собираться по воскресеньямъ для спѣвокъ. Въ теченіе всего филиппова поста идутъ эти спѣвки, а когда настанетъ первый праздничный день, все братство въ стройномъ порядкѣ послѣ обѣдни отправляется къ священнику просить благословенія *Христа славить*. Въ другихъ нѣкоторыхъ мѣстахъ братство дѣлаетъ при этомъ праздничный подарокъ священнику—хлѣбъ, колбасу, бутылку водки и нѣсколько денегъ *на молитвы*. Священникъ выслушиваетъ одну-двѣ колядки, дѣлаетъ поправки въ искаженныхъ мѣстахъ, учитъ *колядниковъ* быть трезвыми и благоговѣйными во время *колядованья* и за тѣмъ благословляетъ имъ *Христа славить*. Вечеромъ братство отправляется по мѣстечку отъ хаты до хаты, поетъ колядки и получаетъ *доходъ* (благодарность), по большей части натурою. По разбросанности мѣстечка *колядованье* продолжается иногда на другой и даже третій день, хотя въ селахъ оно оканчивается обыкновенно въ ночь подъ вто-

рой день. Собранный въ натурѣ доходъ переводятъ на деньги и за тѣмъ всю братскую сумму, складочную и сборную, отдаютъ въ церковь на нужды ея или же сами покупаютъ свѣчи, ризы, хоругви и кресты. Эти кресты и хоругви не употребляются при обыкновенныхъ погребеніяхъ и другихъ случаяхъ, но только въ торжественныхъ крестныхъ ходахъ, и тогда ихъ несутъ сами братчики. Неявившійся по какимъ бы то ни было причинамъ на спѣвку или другую братскую сходку подвергается денежному штрафу. Намъ рассказывали слѣдующій случай. У одного *молодика* въ праздникъ Рождества Хр. умеръ отецъ; *молодикъ* не прежде отправился хоронить отца, какъ внесши въ братскую кассу 40 *коп.* Такой строгости нѣтъ однакожъ въ другихъ братствахъ *колядниковъ*.

Сестричье братство состоитъ по большей части изъ старухъ, у которыхъ одна забота — молитва и спасеніе души. Дѣятельность его свободнѣе и шире, если не по средствамъ, то по времени. Къ храмовому празднику, къ поминальнымъ обѣдамъ, а иногда и вовсе безъ случая, *сестрички* отправляются по селу *прохатъ на церковь*, и собираютъ что гдѣ дадутъ; — денегъ гроша два или гривну мѣдную, мѣрку или корякъ зерноваго хлѣба, хлѣбъ печеный, муку, пшею, крупу, соль въ самыхъ малыхъ размѣрахъ, пѣтушка, пару яицъ и т. под. Иногда часть сбора употребляется на подмогу братчикамъ строящимъ поминальный обѣдъ, но по большей части все собранное въ натурѣ переводятъ на деньги и за тѣмъ покупаютъ *до церкви, до храма Божію* платокъ, зававѣсь для ламѣстныхъ иконъ, ламападку, кы особенно чтимой иконы, особенно же самыя иконы — Божіей Матери, св. Никодая, великомученицы Варвары и др. Намъ самимъ приходилось быть посредникомъ въ заказываніи и покупкѣ *сестричками* такихъ иконъ, и видѣть потомъ, какъ съ какимъ благоговѣніемъ и усердіемъ онѣ молятся предъ ними, съ какоюю любовію стараются украшать ихъ — шитыми утиральниками, цвѣтами бумажными,

васильками, любисткомъ, повняками и т. под.—Если древнія братства поражаютъ наше вниманіе величіемъ своихъ предприятий и дѣль и твердостію въ ихъ выполненіи, то эти не менѣе своею нѣжнѣйшею любовію къ Богу, и проявляющеюся въ такихъ незначительныхъ дѣйствіяхъ.

Отмѣтимъ еще одинъ фактъ въ положеніи нынѣшнихъ братствъ.—Есть села, въ которыхъ взрослые дѣвицы формируютъ изъ себя на время рождественскихъ праздниковъ дѣвичье братство, колядуютъ, щедруютъ и на деньги, вырученныя въ наличности или отъ продажи собранныхъ продуктовъ, также покупаютъ что нибудь для церкви.

Таковы въ извѣстныхъ намъ мѣстахъ слѣды древнихъ братствъ, такъ по преимуществу уцѣлѣвшія братства проявляютъ свое существованіе. Читатель, можетъ быть, подумаетъ, что и въ самомъ дѣлѣ пришелъ конецъ этому учрежденію. Не то однакожь скажетъ намъ примѣръ Дыбинскаго братства, къ которому мы возвратимся на минуту. Это братство существуетъ и теперь въ такомъ точно видѣ, какъ существовало въ прошломъ столѣтіи и, можетъ быть, гораздо прежде, какъ существовали древнія братства въ XV, XVI и XVII в. То же устройство, тотъ же порядокъ, тѣже дѣли и средства, все то же до малѣйшихъ подробностей. Прекратилось не по волю братства сыченье меду, но усилены другія статьи доходовъ. По прежнему продолжаютъ сходки и совѣщанія братскія и приговоръ ихъ обязательенъ для всѣхъ по прежнему. Явилась одна особенность, можетъ быть болѣе поздняго времени: къ братству Дыбинскому присоединились сосѣднія три села и составили одно братство, резиденція котораго въ с. Дыбинцахъ. Не одно содержаніе и украшеніе храма Божія, не одни поминальные и праздничные обѣды озабочиваютъ и теперь это братство. Обученіе гончарному ремеслу и грамотѣ идетъ по прежнему, пособія бѣднымъ, при жизни и по смерти, продолжаютъ также. Въ записяхъ братства позднѣйшихъ годовъ встрѣчаются за-

мѣтки въ родѣ слѣдующей: „*куплено дощокъ на погребеніе умершихъ*“ на столько-то. Сохранилась даже круглая дощечка съ изображеніемъ мѣстнаго храма, которую посылаетъ братство къ тѣмъ, кому, въ случаѣ погребенія, назначалось строить гробъ, копать яму и т. под. Братство наблюдаетъ за хожденіемъ въ церковь, за благоговѣйнымъ въ ней стояніемъ, даже за колокольнымъ звономъ, который производится дѣтми по наряду братства. Но всего важнѣе нравственный судъ его, обширное моральное вліяніе его на общество четырехъ селъ. Всѣ, провинившіеся предъ уставомъ братскимъ, предъ судомъ нравственности и мнѣнія общественнаго, подлежатъ суду братства и не могутъ противиться ему. Общій чрезвычайный судъ производится и теперь на масляной: виновные всякаго рода (въ нехожденіи въ церковь, въ оскорбленіи родителей, пьянствѣ и другихъ преступленіяхъ) предстаютъ судилищу братскому, выслушиваютъ его приговоръ и наставленія и, исполнивъ опредѣленный штрафъ, приносятъ раскаяніе и просятъ у братства прощенія.—Достойна глубокаго вниманія эта сила нравственнаго суда въ простомъ народѣ, который люди цивилизованные такъ часто упрекаютъ въ неразвитости и непониманіи высшихъ нравственныхъ принциповъ.

ПОПЕЧИТЕЛЬНЫЙ СОВѢТЬ О ПРИХОДСКИХЪ БѢДНЫХЪ.

Священникъ Казанской, у калужскихъ воротъ, церкви, въ Москвѣ, пишетъ: (*) „кто высказываетъ во всеуслышаніе добрую христіанскую мысль во славу Божию, отъ души и съ добрымъ намѣреніемъ, тотъ всегда можетъ утѣшаться надеждою, что гдѣ нибудь, вдали или вблизи отъ него, она падетъ на добрую землю и принесетъ свойственный ей плодъ. Опытъ этому я видѣлъ своими глазами въ своемъ приходѣ.

Въ февральской книжкѣ «Душеполезнаго Чтенія» за текущій годъ была напечатана статья священника В. М. Сперанскаго: «о древней и современной намъ христіанской благотворительности», въ которой съ замѣчательной ясностію и удобоприложимостію къ дѣлу изложена мысль объ учрежденіи въ православныхъ приходяхъ «попечительныхъ совѣтовъ о приходскихъ бѣдныхъ». Въ концѣ февраля въ первый разъ мнѣ довелось слышать отзывы о предположеніи о. Сперанскаго на одномъ обѣдѣ, бывшемъ въ нашемъ приходѣ, — гдѣ большая часть гостей состояла изъ купечества средняго состоянія; сужденія произносились въ пользу этого предположенія и съ большимъ одушевленіемъ. Не много спустя, при такомъ же собраніи, я услышалъ тоже самое. Передавши эту пріятную новость первостатейнымъ прихожанамъ своимъ, я въ нихъ

(*) Душеполезное Чтеніе—мартъ. 1862 г.

встрѣтилъ живую готовность обратить въ дѣло и доброе предположеніе и благочестивое одушевленіе нашего приходскаго общества. Подумали, посоветывались и рѣшили просить благословенія у высокопреосвященнѣйшаго Филарета митрополита московскаго на учрежденіе въ нашемъ приходѣ Попечительнаго Совѣта о бѣдныхъ, живущихъ въ немъ.

Въ прошеніи, представленномъ его высокопреосвященству, изложены были, примѣнительно къ проекту о. Сперанскаго, слѣдующія правила, которыя предположено было принять въ руководство для дѣятельности новоучреждаемаго совѣта.

1. Къ священнику и старостѣ церковному присоединяются для единодушнаго попеченія о приходскихъ бѣдныхъ благонадежныя лица разныхъ сословій по одному, или по два съ каждой улицы, находящейся въ приходѣ, для собранія свѣдѣній объ истинно бѣдныхъ, для посѣщенія ихъ, развѣдыванія ихъ нуждъ и указанія лучшихъ средствъ для вспомошествованія имъ.

2. Число такихъ лицъ строго не опредѣляется; они не связываются никакимъ обязательствомъ; вступаютъ въ число членовъ попечительнаго совѣта и выходятъ изъ онаго по свободному желанію и по соображенію своихъ обстоятельствъ, давая только предварительно знать о семъ священнику, старостѣ церковному и тѣмъ членамъ, которые желаютъ продолжать свои труды.

3. Каждый членъ составляетъ свой списокъ бѣдныхъ найденныхъ имъ на той улицѣ, на которой онъ живетъ. Изъ частныхъ списковъ каждаго члена избираются, по общему соглашенію всѣхъ членовъ, бѣдные, наиболѣ заслуживающіе пособіе, въ количествѣ, сообразномъ съ средствами Совѣта, и вносятся въ особую книгу для бѣдныхъ, въ которой они будутъ росписываться въ полученіи ежемѣсячныхъ или единовременныхъ пособій.

4. Для пріобрѣтенія средствъ на вспомошествованіе бѣ-

днимъ открывается въ приходѣ подписка, въ которой члены причта и прихожане объясняютъ, сколько въ теченіи года они желаютъ пожертвовать на приходскихъ бѣдныхъ.

5. Предполагается поставить въ церкви кружку съ надписью: «для приходскихъ бѣдныхъ». Кружка эта запечатывается церковною печатью. Ключъ отъ нея хранится у старосты церковнаго, или у кого либо изъ прихожанъ, — членовъ Совѣта. Деньги изъ нея высылаются разъ въ мѣсяць въ присутствіи священника, старосты церковнаго и членовъ Совѣта.

6. Деньги, получаемыя по подпискѣ и высылаемыя изъ кружки, записываются въ шнуровую книгу съ церковною печатью и хранятся у церковнаго старосты.

7. Какъ книга для бѣдныхъ, такъ и книга для записыванья благотворительныхъ суммъ должны быть всегда открыты для всѣхъ прихожанъ, которые пожелаютъ видѣть средства и распоряженіе Попечительнаго Совѣта.

8. Къ концу каждаго года составляется отчетъ въ дѣйствіяхъ Попечительнаго Совѣта и дѣлается извѣстнымъ всѣмъ прихожанамъ въ спискахъ, или печатныхъ экземплярахъ.

Архипастырь нашъ съ истинно-отеческою любовію принялъ наше намѣреніе и предположеніе и препроводилъ 7 марта прошеніе наше въ московскую духовную консисторію съ такимъ рѣшеніемъ: «Богъ да благословитъ челоуѣколюбивое предпріятіе и принявшихъ и имѣющихъ принять въ немъ участіе и да даруетъ ему благій успѣхъ и распространеніе. Распространеніе предпріемлемаго образа дѣйствованія въ сравненіи съ случайнымъ подаваніемъ въ неизвѣстныя руки, безъ сомнѣнія, удобнѣе и вѣрнѣе можетъ открывать, отличать и облегчать истинно-нуждающихся, а другихъ располагать и направлять къ посильнымъ полезнымъ занятіямъ, — да не туне чужой хлѣбъ ядятъ. Съ прописаніемъ прошенія и содержащихся въ немъ правилъ и настоящаго разрѣшенія дать священнику и церковному старостѣ указъ».

8-го марта мы получили изъ московской духовной консисторіи указъ, утверждающій наше предпріятіе. Между тѣмъ предварительно отъ прихожанъ собраны были мнѣнія, кого-бы и на какой улицѣ прихода пригласить въ члены Совѣта. Необыкновенно скоро и ясно выразилось общее мнѣніе, которое указало, кому на какой улицѣ поручить попеченіе о бѣдныхъ. Въ помощь священнику и старостѣ церковному избрано шесть человѣкъ разныхъ сословій, добрыхъ, кроткихъ и усердныхъ къ дѣлу благотворенія, изъ которыхъ хотя каждый занятъ своими хлопотливыми дѣлами, но всѣ единодушно, безъ возраженій, приняли на себя новыя христіанскіе труды. Оставалось, по полученіи указа, по православному обычаю, помолиться Господу Богу и испросить Божія благословенія на предначинаемое дѣло.

Пресвященнѣйшій Леонидъ, епископъ дмитровскій, викарій московскій, изъявилъ по этому случаю желаніе 11-го марта, въ воскресенье крестопоклонной седмицы, совершить литургію въ нашей церкви. Священнослуженіе совершалось торжественно, мысль о томъ, на какое дѣло просимъ Божія благословенія, сообщала душамъ молящихся особое настроеніе, и праздникъ вышелъ истинно утѣшительный. Въ поученіи, сказанномъ въ обычное время приходскимъ священникомъ, были объяснены цѣль и предназначенный порядокъ новаго благотворительнаго предпріятія. По окончаніи литургіи совершено было молебное пѣніе Божіей Матери предъ казанскою иконою Ея. Послѣ отпуста пресвященнѣйшій Леонидъ, съ св. крестомъ въ рукахъ, сказалъ новоизбраннымъ членамъ Попечительнаго Совѣта и приходскому священнику наставленіе.

Въ настоящее время отъ достаточныхъ прихожанъ собираются пожертвованія для бѣдныхъ по подпискѣ; въ церкви поставлена кружка, которой добрые люди не забываютъ. Надѣмся, что со временемъ войдетъ въ обычай приносить пожертвованія въ кружку для приходскихъ бѣдныхъ въ память

усопшихъ при погребеніи, или поминовеніи ихъ (чему есть уже и опыты), такъ же по случаю свадебъ, крещенія младенцевъ, или какой либо другой семейной радости. О бѣдныхъ собираются свѣдѣнія. Такъ какъ приходъ нашъ находится на концѣ города, гдѣ особенно, по дешевизнѣ квартиръ, любятъ селиться бѣдные: то ихъ у насъ очень много. Особенно три довольно большихъ полуразрушенныхъ дома совершенно наполнены одними бѣдными. На первый разъ имѣются въ виду вдовы съ малолѣтними дѣтьми, больные, многосемейные ремесленники, которые неспорою работою однихъ рукъ своихъ не въ силахъ приобретать средства на наемъ квартиръ и содержаніе семействъ, и имъ подобныя.— Св. А. Ключаревъ.

Сообщая это извѣстіе нашимъ читателямъ, душевно желаемъ, чтобы благая мысль о приходскомъ попечительномъ совѣтѣ усвоена была и въ кіевской епархіи какъ духовенствомъ, такъ и прихожанами. Въ особенности не можемъ не желать осуществленія ея въ Кіевѣ. Тогда бы и у насъ явилась истинная, древле-христіанская, благотворительность, вполнѣ согласная съ ученіемъ евангельскимъ, безъ музыки и танцевъ, безъ концертовъ и лотерей, безъ базаровъ и евреевъ. Нужно только, чтобы приходы наши были действительно церковными общинами христіанской любви, чтобы прихожане въ нихъ стали ближе къ пастырямъ, церкви и другъ къ другу. А этого можно надѣяться только тогда, когда отношеніе къ своей приходской церкви для многихъ перестанетъ быть также безразличнымъ, какъ отношеніе къ той или другой части города и когда у насъ потеряетъ смыслъ русская, не много дѣлающая чести православному народу, пословица: „что ни пошь, то батька.“

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

— Въ воскресенье, 22 апрѣля, исполнилось тридцатилѣтіе служенія высокопреосвященнѣйшаго архипастыря нашего, митрополита Арсенія, въ архіерейскомъ санѣ. По сему случаю въ кіево-софійскомъ кафедральномъ соборѣ и въ прочихъ церквахъ г. Кіева совершено благодарственное Господу Богу молебствіе, а потомъ духовенствомъ и многими высшими лицами свѣтскаго общества принесено его высокопреосвященству поздравленіе съ окончаніемъ столь значительнаго періода многотрудной дѣятельности его на пользу церкви православной. Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ хиротонисавъ изъ ректоровъ тверской семинаріи во епископа тамбовскаго 1832 г. 22-го апрѣля. Замѣчательно, что и тогда, какъ въ семь году, это былъ день воскресный недѣля мироносицъ. —

— *Пожертвованіе на пользу народнаго образованія.* Преосвященный Александръ, епископъ полтавскій, извѣстный защитою Соловецкаго монастыря отъ нападенія англичанъ, по мѣсту рожденія своего принадлежитъ къ кіевской епархіи. Въ с. Соколовкѣ уманскаго уѣзда сохранился еще домикъ, въ которомъ онъ родился. За перемѣщеніемъ родителя его въ церковную квартиру, домикъ этотъ былъ проданъ крестьянину. Въ настоящее время преосвященный купилъ его у крестьянина и пожертвовалъ на вѣчное время приходской церкви села Соколовки съ тѣмъ, чтобы въ немъ помѣщалось сельское училище; сверхъ того, на исправленіе домика, прислано его преосвященствомъ въ распоряженіе мѣстнаго приходскаго священника 100 руб. серебромъ, а о покупкѣ усадебной зе-

или къ нему, преосвященный Александръ вошелъ въ сношеніе съ помѣщикомъ того села графомъ Шуваловымъ. Домикъ этотъ нынѣ уже исправленъ, и въ немъ открыто церковно-приходское училище.

Желаніе трезвости и образованія. Въ Виленскомъ курьерѣ сообщаютъ слѣдующее извѣстіе о пробуждающемся въ поселенияхъ новомъ, лучшемъ сознавіи. „Жители с. Бѣлоруковки (w. Białorokawska) подольской губерніи, обративъ вниманіе на то, до какого горя и несчастія, до какой бѣдности и крайней нищеты доводитъ излишнее употребленіе водки, на мірской сходкѣ 24 марта 1862 г., постановили: Такъ какъ, по мнѣнію нашему, пьянство болѣе всего усиливается проживающими въ корчмахъ евреями, которые, не смотря на запрещеніе закона, занимаются продажей водки, отпуская ее не только за деньги, но и въ обмѣлъ за разныя вещи; то 1) чрезъ волостнаго голову и сельскихъ старшинъ всепокорнѣйше просить гг. помѣщиковъ, чтобы, съ своей стороны содѣйствуя осуществленію благой ихъ мысли, удалили изъ своихъ имѣній евреевъ, устранивъ ихъ отъ участія въ продажѣ водки, и не уклонялись бы отъ сего подъ предлогомъ, *будто евреи занимаютъ у нихъ земледѣліе, ибо это несправедливо..*, свои же корчмы поручили бы людямъ нравственнымъ, трезвымъ, и, если можно, грамотнымъ, которые бы не только не поощряли народъ къ пьянству, но еще сами внушали бы ему трезвость. 2) Поселянинъ, который въ рабочій день, а въ особенности лѣтомъ, напиется въ шинку до пьяна и не выйдетъ оттуда по требованію сельскаго старосты, обязанъ заплатить денежную пеню — въ первый разъ 3 злот. и 10 грош., во второй разъ 6 злот. 20 грош., въ третій разъ 13 злот. и 10 грош. Дальнѣйшія вины подлежатъ суду общества. 3) Поступающія сего рода штрафныя деньги староста каждую субботу вноситъ въ волостное управленіе, гдѣ они будутъ вписаны въ книгу и употребляемы единственно на покупку учебныхъ книгъ для мѣстной сельской

школы. Бѣлоруковка числитъ въ себѣ болѣе 2,000 жителей.“ Съ сожалѣніемъ смотримъ мы на подобное положеніе многихъ мѣстечекъ и нашей губерніи, въ которыхъ часто почти столько шинковъ, сколько еврейскихъ домовъ. Мы знаемъ даже одно мѣстечко, въ которомъ на 3 тысячи душъ сельскаго населенія 120 потейныхъ домовъ: это мѣстечко Бѣлая Церковь. Нужно замѣтить, что въ Кіевѣ, гдѣ 60,000 жителей, число потейныхъ домовъ едва достигаетъ этой цыфры.

Субботная еврейская школа въ Одессѣ. Въ С. Петерб. Вѣдомостяхъ, извѣщая объ открытіи въ Одессѣ субботней еврейской школы, пишутъ, что ученіе въ ней будетъ происходить по субботамъ отъ 3—5 часовъ по полудни. Хорошо, еслибы и наши воскресныя школы въ этомъ отношеніи послѣдовали примѣру евреевъ, предоставивъ народу дообѣденное время посвящать исполненію обязанностей вѣры. Тогда бы и преподаватели и ученики не отвлекались отъ Богослуженія занятіями въ воскресной школѣ. Дѣло извѣстное, что утромъ воскреснаго дня мальчикъ-ремесленникъ то подметаетъ и прибираетъ въ домѣ, то бѣгаетъ на посылкахъ хозяина: когда же ему придется побывать въ церкви, если онъ съ 10-ти до 12-ти часовъ въ воскресной школѣ? Еще болѣе то же нужно сказать объ ученицахъ воскресныхъ школъ.

Временныя педагогическія школы. Мы слышали, что временныя педагогическія школы, о которыхъ объявлено нами въ предыдущемъ №, на первый разъ предположено открыть въ Кіевѣ, Бѣлой-Церкви и Немировѣ. Приготовленіе учителей въ педагогической школѣ на первый разъ ограничится шестимѣсячнымъ срокомъ. Для поступленія въ педагогическую школу требуются знаніе по крайней мѣрѣ курса приходскаго училища, и сверхъ того свидѣтельство, удостоверяющее въ ихъ личности и лѣтахъ. Въ народныя учителя не допускаются не достигшіе 18 лѣтняго возраста. Самыя занятія поступившихъ въ школу будутъ раздѣляться на теоретическія и прак-

тическія. Первыя будутъ происходить въ зданіи университета, а вторыя въ кіево-подольской воскресной школѣ и тамошнемъ приходскомъ училищѣ. Теоретическія занятія, имѣющія цѣлю утвержденіе въ курсѣ народнаго училища и усвоеніе лучшихъ методовъ преподаванія по каждому предмету, будутъ состоять по *закону Божію*—въ объяснительномъ курсѣ Начатковъ Христіанскаго ученія, въ краткомъ объясненіи литургіи и значенія важнѣйшихъ праздниковъ и въ объяснительномъ чтеніи евангелія; по *русскому языку*—изъ упражненія въ чтеніи и въ чтеніи объяснительномъ съ сообщеніемъ основныхъ грамматическихъ правилъ, по *арифметикѣ*—въ изученіи ея до дробей включительно, и наконецъ въ письмѣ съ каллиграфическими методами. Въ теоретическомъ курсѣ предполагается сообщить также первоначальныя свѣдѣнія изъ географіи и ознакомить съ главнѣйшими событіями отечественной исторіи. Признается полезнымъ, чтобы приготовляющіеся въ народные учителя обязаны были излагать письменно содержаніе статей, назначенныхъ имъ для прочета и относящихся къ предметамъ преподаванія. Поступившіе въ педагогическую школу будутъ, въ продолженіи пребыванія въ ней, пользоваться стипендіей отъ 5 до 6 рублей серебромъ по истеченіи каждаго мѣсяца. Получившій таковую стипендію и удостоившійся права на занятіе должности учителя народнаго училища обязанъ прослужить въ этомъ званіи не менѣе года. Что касается жалованья и содержанія учителей на мѣстѣ службы, то, вѣроятно, оно будетъ не менѣе оклада, положеннаго учителю казеннаго приходскаго училища.

